
Gemeinde Bröthen 
Der Bürgermeister der Gemeinde Bröthen 

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Bröthen am Dienstag, den 22.10.2019; 
Dorfgemeinschaftshaus in Bröthen 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 21:30 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 

Vorsitzender/Bürgermeister 
Burmester, Walter  

Gemeindevertreterin 
Gast, Annika  
Meyer, Gabriele  
Voß, Gudrun  

Gemeindevertreter 
Böttcher, Ralf  
Obst, Christian  
Pehmöller, Hans-Jürgen  
Ressel, Dennis  
Kleeschulte, Günter  

Schriftführerin 
Schulz, Bianca  
 
 

Abwesend waren: 
 



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
 

 

2)  Beschlussfassung über nichtöffentliche Sitzungsteile 
 
 

 

3)  Bekanntgabe des Beschlusses aus nichtöffentlicher Sitzung 
 
 

 

4)  Niederschrift vom 18.09.2019 
 
 

 

5)  Bericht des Bürgermeisters 
 
 

 

6)  Einwohnerfragestunde 
 
 

 

7)  Sachstand Umbau/Ausbau Dorfgemeinschaftshaus 
 
 

 

8)  Geruchs- und Korrosionsvermeidung in den Abwasserleitungen 
 
 

 

10)  Verschiedenes 
 
 

 

 
 
 



 
 

Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1) Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

Der Bürgermeister Walter Burmester begrüßt alle Anwesenden. Er eröffnet die 
Sitzung und stellt die fristgerechte und ordnungsgemäße Einladung fest. 
 
Im Anschluss wird Bgm. Burmester von der 1. stellv. Bürgermeisterin Gaby Meyer 
für seine 25jährige ehrenamtliche Tätigkeit als Bürgermeister der Gemeinde 
Bröthen mit einem Präsent geehrt. 
 
 
 
 
 

  
2) Beschlussfassung über nichtöffentliche Sitzungsteile 
  

Bgm. Burmester beantragt, den Punkt „Grundstücksangelegenheiten“ in nichtöf-
fentlicher Sitzung zu beraten und zu beschließen.  
 
Beschluss Die Gemeindevertretung beschließt, den Punkt „Grundstücksange-

legenheiten“ in nichtöffentlicher Sitzung zu beraten und zu beschlie-
ßen. 

 
 
Abstimmung: Ja: 9  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
   
 
 

  
3) Bekanntgabe des Beschlusses aus nichtöffentlicher Sitzung 
  

Es wurden keine Beschlüsse gefasst. Die Beschlussfassung wurde auf die heuti-
ge Sitzung vertagt.  
 
 
 
 
 
 
 

  
4) Niederschrift vom 18.09.2019 
  

Folgende Änderungen müssen vorgenommen werden: 
 



1. Anwesenheit: GV Günter Kleeschulte hat nicht an der Sitzung teilgenommen; 
GV Hans-Jürgen Pehmöller hingegen war anwesend. 

2. Unter TOP 6) Einwohnerfragestunde muss es in Absatz 2 richtig heißen: Bei 
Anwendung am Brunnen im Lerchenweg wird der obere Bereich des Brunnens 
nicht entlüftet. 

 
 
 
 
 
 
 
 

  
5) Bericht des Bürgermeisters 
  

- Die Abnahme der zwei Eschen wurde genehmigt. Lt. Frau Lange, Untere Natur-
schutzbehörde, soll eine Ersatzpflanzung von 14 Bäumen vorgenommen wer-
den. Es werden Buchen bevorzugt. Die Überwachung würde durch Peter Möller 
und den Förster erfolgen.. 

- Es hat eine Landratbereisung durch das Amt Büchen stattgefunden. Thema war 
der Radwegeausbau. Verschiedene Konstellationen und Fördermöglichkeiten 
wurden hier besprochen. 

- GV Meyer hat am 25.09.19 an einem Netzgremium der Schleswig-Holstein Netz 
AG teilgenommen. Es wurde u. a. besprochen, in welchen Bereichen Netzbau-
arbeiten stattfanden, wo entsprechende Arbeiten abgeschlossen wurden und 
welche Planungen anstehen. 

  Es sollen möglicherweise Fördermöglichkeiten geschaffen werden, damit eine 
Stromversorgung im Krisenfall aufrechterhalten werden kann. Ein Konzept gibt 
es jedoch noch nicht. 

- GV Meyer besuchte eine Bürgermeisterdienstversammlung, in der es um die 
Nachkalkulation der Schmutzwassergebühren ging. Hier gibt es keine gravie-
rende Änderung. 

- GV Meyer berichtet ausführlich von einem Kita-Abstimmungsgespräch. Hier 
wurden die gesetzlichen Änderungen eingehend behandelt und vorgestellt. Vor 
dem Hintergrund, dass das Land Schleswig-Holstein die finanziellen Belastun-
gen der Eltern minimieren möchte, entstehen schätzungsweise für die Gemein-
de Bröthen ab Sommer´2020 Mehrkosten in Höhe von ca. 10.000,00 
EUR/jährlich. Die Mehrkosten beziehen sich auf Kinder bis zu deren Einschu-
lung. 

- GV Meyer berichtet von der Schließung der Schule Siebeneichen und von der 
Begehrtheit der Gemeinschaftsschule Büchen. Anlässlich einer Jubiläumsfeier 
wird demnächst ein Wandertag stattfinden. 

- GV Meyer und GV Böttcher schildern Probleme, die im Bereich der Schülerbe-
förderung auftraten. 

 
 
 
 
 
 
 
 

  
6) Einwohnerfragestunde 



  
Annika Gast fragt, warum im Ellernweg, gegenüber von Hägemann, ein Sandhau-
fen liegt. 
 
Bgm. Burmester nutzt den Sand zur Ausbesserung von Wegen. 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
7) Sachstand Umbau/Ausbau Dorfgemeinschaftshaus 
  

Bgm. Burmester teilt mit, dass die Firma Broßmann einen Baubeginn am 
06.01.2020 zugesagt hat. Die Arbeiten werden ca. 4 – 6 Wochen dauern. Es 
wurde zwischenzeitlich festgestellt, dass ein Gasanschluss bereits auf das 
Grundstück vorgestreckt ist. 
 
Der Wehrführer teilt mit, dass die Architektin ursprünglich 52 Spinde in geschlos-
sener Bauweise für die Feuerwehrkameraden/-kameradinnen vorgesehen hat. 
Diese Planungsvariante ist aus Sicht der Feuerwehr nicht praktikabel. Hier wer-
den 44 Spinde in offener Bauweise favorisiert. Die Lieferzeit beträgt ca. 14 Wo-
chen. Vor der Bestellung muss geklärt werden, ob diese Schranklösung in die 
bewilligte Förderung passt. Der Wehrführer Herr Böckler wird die Angelegenheit 
mit Frau Dr. Hagemeier-Klose klären.  
 
 
 
 
 

  
8) Geruchs- und Korrosionsvermeidung in den Abwasserleitungen 
  

GV Meyer berichtet ausführlich von der Informationsveranstaltung zu Geruchs- 
und Korrosionsbelastungen, die für einige Gemeinden des Amtes Büchen statt-
fand. Es besteht die Problematik, dass das Abwasser, das in der Gemeinde Bü-
chen über die Druckrohrleitungen aus den Umlandgemeinden ankommt, zum Teil 
im korrosiven Bereich liegt. Der Grund hierfür ist u. a eine erhöhte Sulfidbelas-
tung. Es entstehen Schädigungen an den Abwasserbauwerken der beteiligten 
Gemeinden. Die Gemeinden Witzeeze und Müssen nehmen als Schutzmaßnah-
me bereits eine Behandlung des Abwassers mittels Nutriox vor. Für die übrigen 
Gemeinden soll ebenfalls bis Sommer´2020 eine Lösung gefunden werden. 
 
In den beteiligten Gemeinden hat eine Probennahme in den Pumpwerken stattge-
funden. Die Probe aus Bröthen war nicht verwertbar, weil diese im Zulaufkanal 
zur Pumpstation gezogen wurde. Eine neue Probe kann nach Rücksprache mit 
dem Bürgermeister im Pumpwerk genommen werden 
 
Die Gemeindevertreter möchten nachweisen, dass die Gemeinde Bröthen saube-
res Abwasser über die Kunststoffrohre nach Büchen liefert. GV Kleeschulte regt 
daher an, hinsichtlich der Beprobung ein weiteres Angebot von einem anderen 
Labor einzuholen.  



 
 
 
 
 
 
 

  
10) Verschiedenes 
  

Hinsichtlich der Erstellung des Wappens für die Gemeinde Bröthen bietet Gero 
Burmester seine Hilfestellung an. Der Bürgermeister möchte sich zurückziehen 
und regt an, einen Arbeitskreis zu bilden. GV Meyer möchte gerne mitwirken. Sie 
fertigt demnächst einen Gemeindebrief und startet einen Aufruf, dass Freiwillige 
für den Arbeitskreis gesucht werden und Vorschläge eingereicht werden können. 
 
GV Meyer teilt mit, dass die Unterhaltung der Friedhöfe zu den Pflichtaufgaben 
der Gemeinde gehört. Für den Zaun am Waldfriedhof in Büchen steht seitens der 
Kirche ein Finanzbedarf in Höhe von rd. 7.500,00 EUR an. Die Gemeinden Fit-
zen, Bröthen und Schulendorf werden möglicherweise mit zur Zahlung herange-
zogen.  
 
 
 
 

  
 
 
 
 

 .................................................   ..................................................  
 Walter Burmester Bianca Schulz 
 Vorsitzender  Schriftführung 
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